

## 第二課 安慰(Paraklesis)

和合本：哥林多後書一 3-8

「<sup>3</sup>願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神。<sup>4</sup>我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。<sup>5</sup>我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。<sup>6</sup>我們受患難呢，是為叫你們得安慰，得拯救；我們得安慰呢，也是為叫你們得安慰；這安慰能叫你們忍受我們所受的那樣苦楚。<sup>7</sup>我們為你們所存的盼望是確定的，因為知道你們既是同受苦楚，也必同得安慰。<sup>8</sup>弟兄們，我們不要你們不曉得，我們從前在亞細亞遭遇苦難，被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了。」

「安慰」一字(paraklesis)在哥林多後書一 3-8 這一小段中出現過 9 次之多，其中動詞有 4 次，名詞有 5 次。事實上，在新約聖經，這個字出現過 107 次之多，英文 comfort 一字乃源於拉丁文 fortis，而 fortis 的本意是「勇敢」。其實這也是希臘文 paraklesis 的意思。「安慰」一字並不只是「好言相勸」「同情的話」這麼簡單，而是一些能給予他人一種無比的勇氣去面對人生各樣的挑戰和苦楚的安慰和鼓勵，就好像一個跑馬拉松的運動員，他跑到終點，進入競技場，已是筋疲力倦，但當他聽到成千上萬的啦啦隊，在旁吶喊鼓勵：加油！加油！加油！他頓時抖起精神，全力以赴，勇敢地跑完最後一圈，這就是希伯來書十二 1-2 所說：「我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌。他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。」這就是聖經所說「安慰」的意思了！

哥林多後書一 6-7 正好給我們對苦難一個釋義。「我們受患難呢，是為叫你們得安慰，得拯救；我們得安慰呢，也是為叫你們得安慰；這安慰能叫你們忍受我們所受的那樣苦楚。我們為你們所存的盼望是確定的，因為知道你們既是同受苦楚，也必同得安慰。」

在上一課我們提到我們受苦，是受基督的苦楚，即是把我們的苦楚連在基督的苦楚中。不但如此，我們也因從苦楚中所得的安慰，這也是基督的安慰。從保羅的描述中，我們更體會到，受苦不是沒有意義的，苦楚的目的是叫我們得安慰得拯救，並且還有連環的作用，正如保羅說：「我們受苦得安慰，也是叫你們也得安慰。」我們特別要留意保羅提到「拯救」這觀念，在苦難中我們是得安慰和拯救，而這安慰和拯救是源於基督的苦楚。為什麼保羅要把「安慰」連在「拯救」呢？在原文，「拯救」是個名詞，可直譯為「救恩」，也即是從「死亡」中被拯救出來，原來受苦不是消極無意義的，只有在苦難中我們才會體會到神的安慰和拯救。

我想到香港前特首曾蔭權的故事。他在任期間想到快要退休，就與他一位朋友在深圳租了一間豪宅，準備退休後在那兒居住，他所付的租金也不是過份便宜，不過業主卻為他提供免費的裝修，把這座本來是會所的裝設改為私人住宅。他因為沒有向行政會議申報此事，就被政府控告貪污，結果貪污罪名不成立，但卻被裁定公職人員行為不當而被判入獄二年及罰款千萬，後來上訴法庭改判

入獄一年。前陣子，他剛刑滿出獄，記者訪問他，問他說：「你沒有收受過一分錢，就被判下監一年，而另一個前任特首梁振英，收了七千萬入自己的袋，也沒有向行政會議申報，卻沒有被控告，你心裏有何感受？你以為你是否遭受不公平的待遇？」曾蔭權就答道：「我不作比較，我在獄中花了不少時間和心思，藉著禱告和我的信仰，才把心中的忿怒、積怨除去，不再受此折磨，現在既然釋放了，又何必再把這些積怨和憤怒召回來折磨自己呢？」

我想到曾蔭權在獄中受折磨，不但是肉身之苦楚，更是當眾被手扣腳鐐鎖上，被推入赤柱，完全失去尊嚴，從最高的特首地位墮下至獄中囚犯，很不容易接受，不過最大的苦楚，還是心中之不平、忿怒和積怨，這些內心感受一直折磨他，然而，吊詭的地方，正因為這些苦楚，他體會到惟有藉著禱告和神的力量，他才可以得著安慰和拯救。這安慰和拯救的源頭正是來自耶穌的十字架，我看了曾蔭權的故事，想到自己以往也曾受過一些誤會，誣告的折磨，但他的故事卻將我帶到十字架面前，藉著耶穌的苦楚，再次得安慰和拯救，這就是基督徒對苦難的看法了！

### 默想

- (1) 「安慰」一字是什麼意思？為什麼把「苦楚」與「安慰」連在一起？
- (2) 基督徒對苦難有何看法？為什麼「苦難」是一個變相的祝福？
- (3) 從曾蔭權的故事，你體會到什麼真理？